

Počátek středověku v českých zemích – vznik státu

O tom, co se na našem území odehrávalo po příchodu a usazení slovanských kmenů, se dozvídáme ze zahraničních písemných pramenů, ale jsou to jen malé zmiňky. České písemné zprávy o této době nemáme.

Víme, že se slovanské kmeny musely bránit útokům jiných kmenů – nejvíce útoční byli Avari, divocí kočovníci, kteří přicházeli z východu. A na obranu proti Avarům se slovanské kmeny na našem území spojily a vznikl první slovanský kmenový svaz na našem území – Sámova říše.

Sámova říše

Sámova říše vznikla v první polovině 7. století a existovala asi 40 let. Byl to kmenový svaz, v jeho čele stál muž jménem Sámó.

Sámó byl kupec z ciziny, přišel k nám z Franské říše. (Franská říše byla velký a silný germánský stát, který měl v Evropě významné postavení a vliv.) A o tom, co se v té době dělo, se dozvídáme z kroniky, která byla sepsána ve Franské říši v 7. století. Podle muže, který ji sepsal, jí říkáme Fredegarova kronika.

Nejprve Sámó sjednotil slovanské kmeny a společně porazili Avary. Vznikla tak první historicky doložená slovanská říše. Tato říše zahrnovala území přibližně dnešních Čech a Moravy a zasahovala i na území Slovenska a Rakouska. Centrum říše bylo pravděpodobně na jižní Moravě.

Sámova říše se postupně rozrůstala a to se nelíbilo franckému králi Dagobertovi. Proto proti Sámovi a jeho říši podnikl válečné tažení, ale v rozhodující bitvě Sámó zvítězil a území své říše ubránil.

Po Sámově smrti říše zanikla.

O tom, co se dělo v českých zemích po zániku Sámovy říše, nemáme v podstatě žádné zprávy. Tuto dobu můžeme poznávat hlavně z archeologických nálezů (vykopávek).

Víme, že Slované na našem území se i nadále věnovali hlavně zemědělství a řemeslu, na ochranu proti nepřítelům si stavěli opevněná hradiště a byli pohané (věřili v mnoho bohů).

Velkomoravská říše

Velkomoravská říše vznikla na počátku 9. století a trvala do počátku 10. století. Byl to první skutečný stát na našem území a zároveň první stát západních Slovanů. Vládl v ní panovnický rod, který se nazýval **Mojmírovci** – podle prvního historicky doloženého velkomoravského knížete Mojmíra I.

Mojmír I.

Je zakladatelem Velkomoravské říše a jejím prvním známým panovníkem. Ke svému Moravskému knížectví, které leželo na Moravě, připojil roku 833 Nitranské knížectví, které leželo na Slovensku. (Z Nitranského knížectví vyhnal nitranského knížete Pribinu.) A spojením těchto dvou knížectví vznikla Velkomoravská říše. Za jeho vlády se na naše území začalo šířit nové náboženství – křesťanství. Lidé začínali věřit v jediného boha.